

探讨水利水电工程施工的安全管理与控制

乔惠平

(黄河建工集团有限公司,河南 郑州 450045)

摘要:水利水电工程建设期间做好安全管理工作,可切实保证施工顺利进行,同时还可避免工程事故发生。因而施工企业需加强施工安全管理工作开展,并采取合理的控制措施,确保工程施工整体质量。基于此,本文主要就对现阶段水利水电工程施工的安全管理及控制进行着重探究,以期能够切实提高水利水电工程施工的安全性,保证工程建设整体质量,为推动施工企业可持续发展奠定良好基础。

关键词:水利水电工程;施工;安全管理;控制

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.12.104

通过调查可了解,水利水电工程施工环境较为复杂、施工周期长且难度大,因而在此环境下进行安全管理工作十分有必要,需要施工单位在进行水利水电施工中,严格遵循安全施工原则,做好施工环节控制工作,确保工程建设有序进行。但是结合实际,施工企业在水利水电工程建设中存在一定的安全问题,主要集中在施工特征和人为因素方面,需要予以高度重视。

1 水利水电安全管理原则

在水利水电安全管理中,无论是施工人员还是管理者必须要严格按照安全管理原则进行,即预防为主原则、安全优先原则,以期能够在最大程度上避免安全事故发生,保证工程建设安全进行^[1]。

1.1 预防为主原则

在整个水利水电工程施工安全管理中,首先要注重预防为主原则,在具体工作需要充分考虑多方面影响因素,提前做好相应的管理制度,以免因施工不规范导致事故发生。另外,实施规章制度还可增强施工人员施工安全意识,充分认识到安全技术应用的重要性。

1.2 安全优先原则

工程施工中一旦发生安全事故,不仅会对整个工程施工进度造成影响,还给家庭带来严重的伤害。因而在进行施工前,必须要以保证人员安全为前提进行。在做到人员安全的基础上,才能够更好的推动工程建设。

2 水利水电工程施工存在的安全问题

2.1 水利水电工程施工特征

针对水利水电工程施工具有的特征,主要表现在以下几个方面:一是,自然条件对水利水电工程建设带来较大的影响^[2]。结合实际,大多水利水电工程主要位偏远丘陵区域或山区等地区,这些区域在地形条件下具有一定的复杂性,因而在自然环境和地形方面均会对工程施工产生不同程度的影响。二是,水利水电工程施工具有工程量大、施工周期长等特点,对施工技术要求比较高。因水利水电工程施工周期基本是按照年计算,且施工所涉及到的知识领域比较多,所以施工难度比较大。三是,水利水电工程安全保障难度较大。在具体工程建设中所涉及到的多个环节危险性较高,特别是土石方的爆破、水下施工作业、高空吊装等。另外,还受自然条件因素的影响,如山体滑坡、泥石流等,使得水利水电工程安全保障比较困难。

2.2 人员存在的不安全行为

相关数据显示,在过去水利水电工程施工中,人为因素导致事故发生占据较大的比例。由此可见,施工管理人员和作业人员在工程建设中明显缺乏安全意识,没有严格按照施工安全制度进行工作。另外,各别人员还缺乏安全知识,无法独立解决事故处理问题。

3 关于水利水电工程施工安全控制的具体策略

在现阶段水利水电工程施工中,要想能够对其进行有效安全管理与控制,需要施工单位做好多个方面的工作,其中包括:加强作业现场的安全管理、积极落实安全管理意识、切实加强水利水电工程质量控制。下文就针对这几点进行重点探究和分析。

3.1 加强作业现场的安全管理

为了能够有效降低工程施工安全风险,施工单位首先要注重安

全管理水平的提升,根据实际情况建设相应的安全管理门^[3]。在进行水利水电施工前,需要相关人员按照要求对施工现场地理环境、施工设备活动和建设材料进行检测,这样做能够查找可能存在的施工安全隐患,并在此基础上制定出对应的处理方案。另外,在施工环节中,作为安全管理门需对施工过程进行全面规范,结合施工各方面情况和需求制定出具体的施工标准和操作流程,以此能够在最大程度上降低安全隐患发生率。最后在完成施工作业后,还要对工程建设整个进行质量检查。

3.2 积极落实安全管理意识

在进行安全管理工作中,还要注重人员安全意识的提升。无论是施工管理人员还是作业人员必须要接受安全教育,加强对施工操作规范流程的掌握,做好危险因素的防范与排查工作,以此能够切实提高施工人员安全意识。对于如何深入提高施工人员在工程建设中的安全意识,施工单位可从以下两个方面入手:一是,通过开展安全教育培训提高各个人员安全意识;二是,开展相关事故演练活动,这种方式既能够提高人员安全意识,还可提高其应变能力。

3.3 切实加强水利水电工程质量

众所周知,质量管理工作是工程施工阶段防范安全隐患必不可少的途径之一,必须要对此予以高度重视,切实做好质量管理把控。在进行质量管理中,需要施工单位结合以下几点进行:一是,做好建筑材料的质量管理。在进行材料采购中,要确保质量达到标准要求;二是,做好建筑工序质量管理。因水利水电工程建设涉及多个环节,且具有一定的复杂性,部分施工工序联系紧密,若出现某一个环节错误,会引起后续施工作业开展。为此,施工企业在工程质量中要特别注重各个施工工序的质量把控,并做好衔接工作;三是,对施工行为进行有效管理。针对施工人员,在施工期间必须严格按照要求进行,如进入施工现场佩戴好安全装置。在施工过程中还要做好物品堆放和使用。只有做好这些基础工作,才能够在最大程度上避免安全事故发生,确保工程建设顺利实施。

4 结语

综上所述,水利水电工程施工具有一定的复杂性,针对存在的安全问题必须要予以高度重视,且在开展施工作业前,要严格按照安全原则进行。为切实做好水利水电工程施工安全管理和控制工作,施工企业可结合具体情况,做好相关工作,如加强作业现场的安全管理、积极落实安全管理意识、切实加强水利水电工程质量。从这些方面进行工程安全管理和控制,不仅有效保证工程建设的安全性,还切实提高水利工程建设整体质量水平,满足社会发展需求。

参考文献

- [1]丁青青.水利水电工程施工安全管理与控制要点的分析[J].建筑工程技术与设计,2018(12):3322.
- [2]周泽军,黄玉红.BIM技术在水利水电工程施工安全管理中的应用[J].河南水利与南水北调,2021,50(2):85-86.
- [3]邵德熙.水利水电工程施工中安全管理与控制要点的分析[J].百科论坛电子杂志,2020(14):1195.